

# 中美元首将就事关两国关系未来的战略性问题交换意见

新华社北京11月15日电（记者朱超 温馨）外交部发言人赵立坚15日在例行记者会上，就即将举行的中美元首视频会晤答问时说，根据双方商定，国家主席习近平将同美国总统拜登就事关中美

关系未来的战略性问题以及双方共同关心、关切的重要问题坦诚、深入、充分交换意见。

赵立坚说，经中美双方商定，习近平主席将于北京时间11月16日上午同美国

总统拜登举行视频会晤。当前中美关系正处于关键十字路口。此次视频会晤是中美关系的一件大事，也是国际关系的一件大事。中美两国人民和国际社会都希望会晤取得对两国和世界都有利的结果。

他表示，希望美方同中方相向而行，加强对话合作，有效管控分歧，妥善处理敏感问题，探讨新时期中美作为世界大国相互尊重、和平共处的相处之道，推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道。

## 国家统计局公布10月份经济运行情况，延续稳健恢复态势

# “三驾马车”助力我国经济持续回暖

■本报记者 祝越

“我国经济持续恢复的态势没有改变，积极因素在累积增长。”国务院新闻办公室昨天举行10月份国民经济运行情况新闻发布会，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示，从10月份看，中国消费恢复韧性继续显现，社会消费品零售总额为40454亿元，同比增长4.9%，增速比上月加快0.5个百分点，连续两个月回升。前10个月，制造业投资两年平均增长3.8%，我国进出口总额同比增长22.2%，“三驾马车”运行稳健，助力经济持续回暖。

### 居民购物需求持续释放

10月份，居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%，其中食品价格下降2.4%。基本消费品生产稳定增长，销售势头较好。10月份，规模以上的消费品制造业增加值同比增长6.5%，比上月加快1.4个百分点，其中食品制造业增加值加快4个百分点。

从10月份情况看，我国的消费恢复韧性继续显现，社会消费品零售总额同比增长4.9%，增速比上月加快0.5个百分点，连续两个月回升。

随着经济恢复，居民购物需求持续释放。10月份，商品零售额同比增长5.2%，比上月加快0.7个百分点，也是连续两个月加快。

市场供应能力较强，居民基本生活消费得到保障。10月份，限额以上单位粮油食品类、饮料类商品零售额同比分别增长9.9%和8.8%，均保持较快增长。同时，居民生活水平提高，升级类消费发展向好。10月份，限额以上单位中的通讯器材类、文化办公用品类零售额同比分别增长

## 前10个月我国吸收外资同比增长17.8%

新华社北京11月15日电（记者于佳欣）商务部15日发布前10个月吸引外资数据，1至10月，全国实际使用外资金额9431.5亿元，同比增长17.8%。

数据显示，引资结构持续优化。从行业看，前10个月，服务业实际使用外资金额7525.2亿元，同比增长20.3%。高技术产业

实际使用外资同比增长23.7%，其中高技术服务业同比增长27.9%，高技术制造业同比增长10%。

从来源地看，“一带一路”沿线国家和东盟实际投资同比分别增长30.7%和29.5%。

从区域分布看，东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长17.5%、

29.8%和9%。

外资企业对中国市场持续看好。中国欧盟商会和中国美国商会调查均显示，60%以上的受访企业计划增加对中国投资，均比去年有所提高。日前举行的第四届中国国际进口博览会上，美国展商数量再创新高。

积极促进贸易投资便利化，对外开放的广度和深度不断提升，成效将不断显现。

付凌晖分析，我国进出口保持较快增长，主要有以下几个方面因素：一是我国的产业体系完整，生产恢复较好，供给能力较强，为进出口保持较快增长奠定了较好基础。二是世界经济整体复苏，海外需求在增加，加上圣诞节购物持续增长，从制造业PMI（采购经理人指数）中的新出口订单指数看，10月份的新出口订单指数比上月回升0.4个百分点。三是稳外贸政策在持续发力，外贸新业态的发展持续活跃。根据前9个月的情况来看，跨境电商进出口保持快速增长，增速超过20%。

“在全球疫情发展的状况下，中国疫苗和相关防疫物资的出口都保持较快增长，这也在一定程度上带来贸易顺差的扩大。”付凌晖表示，由于我国产业升级发展，创新能力提升，因此，满足国内外新需求的能力也在提高。

### 高技术产业投资增势良好

产业升级发展、民生投入增加，“十四五”重大工程项目开工建设，都有利于支撑投资增长。前10个月，制造业投资两年平均增长3.8%，比1-9月份加快0.5个百分点。10月份，

规模以上高技术制造业增加值同比增长14.7%，比上月加快0.7个百分点，高技术制造业投资两年平均增长16.5%。信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长14.8%，明显快于服务业生产指数的增速。智能低碳产品增势良好，10月份，新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长127.9%和12.3%。

消费投资结构继续改善。10月份，限额以上单位金银珠宝、文化办公用品等升级类商品零售额同比分别增长12.6%和11.5%。高技术产业和民生领域投资较快增长，1-10月份，高技术产业投资同比增长17.3%，教育和卫生投资分别增长10.1%和28.9%。同时，鼓励和引导民间资本参与项目建设，也有利于扩大投资规模。前10个月，民间投资两年平均增长3.8%，比1-9月份加快0.1个百分点。

付凌晖称，这些情况表明，我国经济持续恢复的态势没有改变，积极因素在累积增长。但也要看到，国际不稳定不确定因素仍然较多，国内经济恢复仍存在制约，企业成本上升压力加大。下一阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，强化宏观政策跨周期调节，确保完成全年经济社会发展主要目标任务。

## 积极探索具有中国特色资本市场普惠金融之路

# 北京证券交易所揭牌开市

在业内专家看来，北交所承接了新三板的改革成果，完善了多层次资本市场体系，并强化了多层次资本市场之间的互联互通。

从科创板到创业板再到北交所，国内创新创业企业与资本市场之间的通路正在不断拓宽。

毕马威中国TMT行业审计主管合伙人卢鹏鹏表示，2019年科创板的设立，以及2020年创业板注册制的推出，在一定程度上放开了成长型科技企业上市融资的路径，比如在上市条件上，许可符合一定条件的亏损企业上市。而昨天开市的北交所所有了更宽松的上市条件，比如市值大于4亿元，收入大约1亿元就可以满足上市，这将更有利于成长型企

业的上市。

### 10只新股全部收涨超100%

北交所开市当天，共有同心传动、晶赛科技、科达自控、中襄股份、大地电气、志晟信息、中设咨询、汉鑫科技、广道高新、恒合股份10家企业直接挂牌交易，其余新股也收涨超过100%。同时，新三板精选层的71家企业也全部平移至北交所。资料显示，这批81家企业涵盖25个国民经济大类行业，17家为专精特新“小巨人”企业。

根据北交所的交易规则，新股上市首日涨跌幅不设限制，但有临时停牌机制，上市次

日及往后交易日的涨跌幅则为30%。

从实际的交易情况看，10只新股受到热捧，全部二度触发盘中涨停。其中，同心传动盘中涨幅一度超500%，收盘涨幅达493.67%，为北交所开市当天涨幅最高个股。而从精选层平移至北交所的71家上市公司中，德瑞锂电、安徽凤凰、星辰科技等9只收红，同辉信息、拾比佰、长虹能源等50余只跌幅在5%以上。

前海开源首席经济学家杨德龙提醒投资者，目前北交所的上市公司更多属于初创企业，所以投资风险可能更大一些，建议普通投资者要保持谨慎，可以通过“借道”公募基金的方式来参与投资，也要把握分散投资的原则，不要过于集中持股。

## 奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

# 热血沃黑土

## ——北大荒精神述评

70余年来，几代中国人在这里挥洒青春，用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗，用汗水和热血，将偏僻、荒蛮、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”，成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神，是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章，是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代，启航新征程，历久弥新的北大荒精神正焕发出更加璀璨的光芒，支撑北大荒人战胜艰难险阻、夺取新时代的新辉煌。

### 北大荒！北大仓！

1947年，按照党中央关于建立巩固的东北根据地的重要指示，一批解放军来到这片沉睡的荒原，点燃“第一把火”，拉动“第一把犁”，建立第一批农场，收获第一次丰稔，有力支援了解放战争前线。

悠悠万事，吃饭为大。新中国成立之初，恢复农业生产、保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题，14万转业复员官兵、10万大专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒，铲地、培土、收割、打粮。他们扶起了犁耙，唤醒了荒原。

我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军，是新中国第一位女拖拉机手，也是北大荒最早的建设者之一。

1948年，18岁的梁军在黑龙江北安参加拖拉机手培训班，是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术，她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件，让男学员刮目相看。“别看我是女子，再苦再累都不怕，我向党保证，坚决完成学习任务”。

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中，成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去，到边疆去，到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代，在党中央号召下，一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业，报效国家。

岁月流逝，记忆永存。在北大荒博物馆，络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足，这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命，广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓，几代拓荒人在这片战天斗地，前赴后继，百折不挠。

年产粮曾经只有0.048亿斤的北大荒，如今连续10年稳定在年产400亿斤以上，可以满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。北大荒的历史变迁，就是一部部教改日换新天的史诗。

### 要改革！要创新！

20世纪80年代，随着改革开放的春风，借着垦区试办家庭农场的契机，吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下，北大荒人顺应时代要求，锐意改革、勇于开拓、大胆探索，以兴办家庭农场为突破口，打破传统计划经济管理体制，建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏

到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制，找到一条适合垦情的农业改革之路，驶上实现农业现代化的快车道。

2016年，习近平总书记考察黑龙江时指出，要深化国有农垦体制改革，建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神，深化改革、转型发展，维护稳定大局，北大荒人用火热的实践与成果，推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进，北大荒农垦集团实现政企分开、事企分开、社企分开，企业活力充分释放，2020年营业总收入达1423.3亿元，同比增长15.4%；利润总额13.1亿元，同比增长3.29倍。今年上半年营业总收入718.2亿元，同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤，实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动，建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革，北大荒各级企业主业更清晰，运行更高效，北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

### 藏粮于地、藏粮于技

2020年7月，习近平总书记在吉林考察时强调，采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好，使

## 促进中国东盟关系取得更大发展

## 李克强同柬埔寨首相视频会晤

据新华社北京11月15日电 国务院总理李克强11月15日下午在中南海紫光阁同柬埔寨首相洪森举行视频会晤。

李克强表示，中柬互为近邻，传统友谊深厚，各领域务实合作持续推进。中方高度重视发展中柬关系。首相先生在去年中国疫情最严重的时候如约访华，习近平主席同你会见。你的访问体现了柬方对中国人民抗击疫情的支持。中方将一如既往支持柬埔寨走符合本国国情的发展道路，愿继续为柬方防控疫情、复苏经济、改善民生提供力所能及的支持和帮助。

李克强指出，中方愿同柬方保持高层交往，不断巩固政治互信。希望双方以区域全面经济伙伴关系协定和中柬自贸协定生效为契机，加强发展战略对接，深化在基础设施、产能、经贸等领域合作，推进区域经济一体化和贸易投资自由化便利化，更好造福两国和地区。中方愿同柬方共同做大农产品贸易，加大进口柬方特色优质农产品。中方支持柬埔寨办好即将召开的亚欧首脑会议，进一步推动亚欧务实合作。中方坚定支持东盟在区域架构中的中心地位，支持东盟在地区和国际事务中发挥更大作用，支持柬方当好明年东盟轮值主席国，促进中国东盟关系取得更大发展。

## 尽快遏制疫情扩散蔓延

据新华社大连11月15日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰12日至15日到大连市指导疫情防控工作，深入疫情发生地庄河市大学园区、冷链企业，考察防控指挥部、封控小区、核酸采样点、集中隔离点、定点医院、疾控中心、海关、商超，了解疫情防控和群众生活保障情况，看望慰问社区干部、医务人员、公安民警等一线防控人员。她强调，要深入贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记重要指示批示精神，落实党中央、国务院决策部署，毫不放松、科学精准实施一整套防控策略和措施，坚决守好国门、人防输入，加强基层防控、内防反弹，阻断疫情传播，防止疫情外溢，巩固来之不易的防控成果。

据新华社兰州11月15日电（记者梁军）15日，甘肃省最后3个中风险地区调整为低风险区，全省8个中风险地区实现动态清零。

## 哪些是“学科类”校外培训？ 教育部鉴别指南公布

本报讯（记者吴金娇）“双减”政策落地以来，如何鉴定校外培训项目是否属于学科类培训，引发多方关注。为此，教育部近日专门印发《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》（以下简称《指南》），指导各地加强学科类校外培训项目鉴别工作。

《指南》要求，在鉴别是否为学科类校外培训时，要从培训目的、培训内容、培训方式、评价方式等维度进行综合考量。具体来看，培训目的以学科知识与技能培训为导向，主要为提升学科学习成绩服务。培训内容主要涉及道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语（英语、日语、俄语）、物理、化学、生物等学科学习内容。培训方式重在进行学科知识讲解、听说读写算等学科能力训练，以预习、授课和巩固练习等为主要过程，以教师（包括虚拟者、人工智能等）讲授示范、互动等为主要形式。同时，在结果评价上，对学生的评价侧重甄别与选拔，以学习成绩、考试结果等作为主要评价依据。符合上述四种特征的，即判定为学科类培训项目。

教育部相关负责人表示，总体考虑是从严把把握，重在看校外培训项目是否围绕上述学科开展，是否以学科知识与技能培训为导向等，强调要根据培训项目实际情况综合研判。

教育部强调，由于现实中培训项目内容繁多、形式多样，而且涉及很多学科专业内容，有时候难以直接作出分类判断。《指南》特别要求各地建立专家鉴别制度。地方各级教育行政部门可根据管理需要，组建专家组或者委托专业机构对无法直接判断的培训项目开展分类鉴别，作出鉴别决定。

《指南》还要求，建立分级指导机制。省级教育行政部门负责本地统筹，当地方出现鉴别偏差或困难时，上级教育行政部门要及时指导和纠正。当出现较大争议或难以鉴别时，下级教育行政部门应提请上级教育行政部门进行研究裁决。根据工作需要，教育行政部门可协助非学科类培训主管部门，提供有关项目分类鉴别意见，并对“学科类”鉴别有最终决定权。

此外，教育部要求强化机构行业自律。培训机构要进行自我研判、自评自查，规范开展培训活动，不得出现名不副实的情况，不得隐形变异违规开展学科类培训活动。

下一步，教育部将指导各地抓好落实，从严把关，进一步压减和规范学科类培训，确保“双减”工作取得实效。

之永远造福人民。

黑土地是北大仓的命根子。对于热土浇灌的这片沃土，不能只是索取，更要呵护。“耕地是粮食生产的命根子！”北大荒农垦集团党委书记、董事长王守聪说，“‘十四五’开局，我们将坚持耕地合理利用与严格保护并举，经济效益和生态效益并重，切实保护好黑土地这个‘耕地中的大熊猫’，守住耕地数量和质量‘双红线’，不断夯实保障国家粮食安全的根基。”

减化肥、减农药、减除草剂，一场“三减”行动在北大荒深入实施，引领绿色优质农业发展，更好地保护黑土地。

2020年，北大荒落实农业“三减”示范面积1592万亩，化肥和农药用量同比分别减少30585吨和669吨。今年将加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药，“三减”示范区测土配方施肥、标准化植保机械作业将实现全覆盖，化肥农药使用零增长。

预计“十四五”时期，通过加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药、地表水替代地下水、保护性耕作替代传统翻耕、智能化替代机械化等措施，2025年有望实现土壤有机质含量提高0.5克/千克，耕层平均厚度达30厘米以上的目标。

藏粮于地，藏粮于技。粮食生产的根本出路在科技进步。目前北大荒农业机械化率达99.6%。拥有飞机100多架，航空化作业面积2179.5万亩。农业科技贡献率达68.2%，科技成果转化率82%，居世界领先水平。垦区坚持实施农业产业化经营，打造了米、面、油、肉、乳、薯、种等支柱产业，培育了“北大荒”“完达山”等一批中国驰名商标，其中“北大荒”品牌连续15年入选中国最具价值品牌榜，稳居中国农业第一品牌。

农场运用卫星定位、云计算技术，对万亩良田实现精准管理。生机勃勃的黑土地上，年轻一代为北大荒精神注入新活力。垦区现有各类科技人员10.8万人，又一支“十万大军”，正在为北大荒精神插上科技的翅膀。

新华社记者 王立彬（新华社北京11月15日电）